



百年大计,教育为本,大力发展教育,商河县不是说说而已。2020年,商河县大力实施“教育强县”战略,按照“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升”的思路,扎实推进“布局优化、队伍建设、改革创新、质量提升”四大工程,全面整合优化各类教育资源,统筹县内外优质教育资源,集中力量在短期内推动全县教育事业水平显著提升,办“让群众满意的教育”。

商河县教育和体育局办“让群众满意的教育”

# 实施教育强县,推进教育现代化

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李芸云

通讯员 李元勇 张德宝

加大教育投入,商河结束没有大学的历史

民生为本,教育优先。近年来,商河县始终把教育体育事业作为头号民生工程。由于商河县义务教育学校点多、线长、面广,基础设施薄弱,与先进地区存在一定的差距。再穷不能穷教育,商河坚持把教育摆在优先发展的战略地位,大力实施教育强县战略。

在五年内实现全县教育资源配置更趋合理,教育机会更加公平,教育质量大幅提高,各级各类教育快速协调健康发展。实现全县1所大学、4所高中、9所初中(含4所九年一贯制)、31所小学、1所职业中专、1所特殊教育学校、107所公办幼儿园的整体布局。

今年,商河县开工16个教育项目,总投资36.5亿元,包括7所公办幼儿园、2所小学、1所初中、1所高中、第一中学、职业中专2个扩建项目和文昌实验学校南校区宿舍项目,山东工程职业技术大学商河校区和新华教育集团项目。其中,职业中专扩建项目将依托商河丰富人力资源,致力于将劳动力优势转换为人才优势,有效缓解商河高水平技术人才短缺问题。此外,山东工程职业技术大学商河校区的落地开工,结束了商河没有大学的历史,实现了教育阶段全覆盖。

为了保证教育强县各个项目顺利推进,商河县再出“硬招”,成立了“商河县教育强县工作领导小组”,实行统一指挥、统一协调,确保教育项目工程的部门责任、督查指导、统筹推进。

商河县委书记翟军和商河县委副书记、县长袁长奎等领导主持召开了教育强县工作推进会议,并深入教育强县项目工程一线现场,现场办公,逐一解决项目工程推进中遇到的困难和问题,并要求各相关部门要开通“绿色通道”,优化办事流程,为教育项目建设“保驾护航”。

打造高质量教育队伍,深化教育内涵质量提升

要办好一所学校,提高教育教学质量是核心,教育的可持续发展,关键在教师,学校教育的发展,教师是第一生产力。今年以来,商河县深入开展师资队伍提升工程。充分利用人员控制总量、临时周转编制专户(编制周转池)、商河籍在外人才回调等政策,引进优秀教师170名,切实缓解师资力量不足问题。

在做好疫情防控的前提下,商河县高质量开展教师全员培养培训,促进教师专业发展,打造一支师德高尚、业务精湛、结



商河县出“硬招”,成立了“教育强县工作领导小组”。



嘉润幼儿园。



组织选拔骨干班主任、教师和名校长赴各地学习先进经验。

构合理、充满活力的校长教师队伍。同时,进一步完善校长职级制改革,健全选任机制和管理办法,扩大学校办学自主权,充分发挥校长专家治校优势。持续深化“县管校聘”管理改革,完善激励约束机制,最大限度挖掘师资潜力。

紧紧围绕三类学校创建工作开展教师、校长培训研修。实施全县中小学“学习型教师、班

主任、校长”培训,组织学科培训十二期,培训达8000人次。组织选拔骨干班主任、骨干教师和名校长分别赴上海、南京、西安、重庆等地学习,成立全国名班主任高金英老师工作室。对全县中小学教师、班主任、校长进行了全面培训,大幅提高了学校领导老师们的管理和教育教学水平,为全县教育教学质量的提升打下坚实基础。

有的家长工作繁忙,与孩子相处的时间很少;有的家长把孩子交给老人或亲戚朋友看管,孩子缺乏家长的陪伴……在日常生活中,家长缺少先进的教育理念与科学的教育方法,缺少与孩子交流沟通的时间,导致学校教育事倍功半的现象比比皆是。近年来,商河县高度重视家庭教育的作用,扎实推进家长学校工作的开展。全面落实立德树人根本任务,健全培养体系,完成67所家长学校创建,形成高水平的人才培养以及学校、家庭、社会协同推进的育人体系。

立德树人,特色办学,商河县还以“领航学校、特色学校、新优学校”创建作为促进学校内涵发展和质量提升的总抓手,突出规范办学行为、推进学校现代化治理体系建设,践行绿色发展理念,注重内涵发展,着力提高课堂效率,深化课后延时服务,打造“公平而有质量、均衡而有特色”,有温度、有品质的商河教育。

教体温度全面彰显,打造“一镇一品特色教育品牌”

2020年是全面建成小康社会的收官之年,也是打赢脱贫攻坚战的决胜之年。为严格落实国家“两不愁、三保障”标准,按照义务教育保障脱贫摘帽标准,确保义务教育阶段适龄儿童少年不因贫辍学,实现全县建档立卡贫困家庭适龄儿童少年除重度残疾、严重心理或精神疾病等因身体原因不具备学习条件以外,全部接受义务教育,九年义务教育入学率达100%的目标,按照“一人一档”原则落实控辍措施,持续强化“依法控辍、行政控辍、情感控辍、舆论控辍”,确保“一

个都不能少”。

2020年,商河县投资280余万元,县城“三个一”工程、镇街“两个一”工程,城区15分钟健身圈基本建成,940个行政村体育设施基本达到全覆盖,成为广大市民健身娱乐新的“打卡地”。

为推动工作高效落实,促使社区教育中心校工作尽快走上制度化、规范化轨道,全县统一规范制定工作制度、工作守则。加大投入力度,规范提升社区教育硬件软件提升,依据各社区特色产业发展情况,坚持走进群众、走进产业、融入科技、融合生活,打造形式多样、内容丰富、契合群众需求的社区教育,推动全民学习、终身学习向纵深发展,打造“一镇一品特色教育品牌”,提升居民文明素养、实用技能,增加居民教育培训获得感、满意度。6月份,济南市教育局复核审查,商河县12个社区教育中心校全部为合格学校,1所社区教育中心校为优秀学校。

另外,商河县积极开展“平安校园”创建活动,认真落实学校安全事故责任追究制度,完善人防、物防、技防建设,安全教育和设施建设力度不断增强,学校安全工作机制日趋完善。开展中小学校及周边环境综合治理活动,重点进行学生食堂、学生公寓、接送学生车辆的的安全管理和治理工作,确保了学校安全和教育稳定。

对于即将到来的2021年,商河县教育和体育局局长李世奎谈到,商河县将全面实施教育强县战略,不断深化教育教学改革,促进全县教育均衡发展,在教育项目建设、激发教育活力、强化师资力量、提升学校管理水平、提高教育教学质量等方面出新招、下狠劲,全力开创出商河教育的新纪元。